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Resultado importante

Se as funcdes f de A em B e g de B em C sdo bijetoras entao

(gof) ™ = 71 og™t.

Demonstracao

Observemos inicialmente: se as funcdes f de A em B e g de B em C,
sio bijetoras, entdo a fungdo composta, gof de A em C ¢é bijetora, logo,
existe a funcdo inversa (gof)™ de C em A.

Queremos provar que (gof)™ = f'og™, entdo basta provar que
flog™)olgof) = 1a e (goflo(flog™) = lc.
Notemos que
flof = 1, foft=1g, glog=1g e gog™ = Ic.
Entdo:
(flogt)olgof) = [(Frog™)oglof = [fo(g ogllof = [folglof =
=flof=lp
(goflolftog™) = [(gof)of*jog™ = [golfof™)]og™ = [golglog™ =
= gog™! = lc.

EXERCICIOS

A.325 Para cada funcgdo abaixo pede-se provar que é bijetora e determinar sua inversa:
a) f: R— IR tal que f(x) = 2x - 5
b) g: IR - {4}——> R - {1} tal que g(x) =
¢) h: IR—> IR tal que h(x) = x5

x4+ 1
x - 4

A.326 Nas funcdes abaixo de IR em IR, obter a lei de correspondéncia que define a funcao

inversa.

a) flx) =2x + 3

b) gix) - X -1
3

c) hix) = x3 + 2
d) p(x) = (x - 1)+ 2
3

e) qlx) \/x + 2

f) rix) =V3x—1
g) s(x) =V31—x3

]

A.327 A funcdo f em IR definida por f(x) = x2, admite funcdo inversa? Justificar.

199-A



A.328 Seja a fungdo f de R_. em IR,, definida por f(x) = x2. Qual é a fungdo inversa
de f?
Solugdo
A fungdo dada é f(x) =y =x2 com x<0 e y>0.

Aplicando a regra pratica, temos:

1) permutando as variveis:

X =y2 com y<0 e x=0

I1) expressando y em fungdo de x
x=y2=>y=\/: ou y=—\/;

Considerando que na fungdo inversa f~!, devemos ter y<0 e x=0 a lei de
correspondéncia da fungdo inversa serda f1(x) = —\/;.

Resposta: E a fungdo f~! de IR, em IR_ definida por f1(x) = -V/x.

A.329 Obter a fungdo inversa nas seguintes fun¢des abaixo

al f: IR,— IR,
f(x) = x2

b) f: A—> IRy, onde A={xER|x<1}
f(x) = (x - 1)?

c) f: A— IR_, onde A ={x€E RR|x<2}
f(x) = -(x - 2)2

d f: A— IR_, onde A=1{xE R|x<-1}
f(x) = -(x + 1)2

e) f: R—— B, onde B ={vEtH|y>1}
flx) = x2 + 1

f) f:IRk—> B, onde B={yER|y<4a}
f(x) =4 - x2

g f:IR.—> B, onde B={yER|y>-1}
f(x) = x2 -1

A.330 Seja a fungdo bijetora f, de IR - {2} em IR - {1} definida por f(x) = "*; ,

Qual é a funcdo inversa de f? x-
Solugdo
A fungdo dada é f{x}=y=x+1 com x#2 e yF1.

X = .

Aplicando a regra pratica, temos:
y+1

X = 2=HW‘2XZV+1=”‘V‘V=2x+1E’VIX-1)=2x+1=>
y_
=y = 2x + 1
x -1
Resp.: E a fungdo !, de IR - {1} em IR - {2}, definida por f1(x) = 2x +11_
X -
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A.331 Obter a funcdo inversa das seguintes fungdes:

a) f: R- {3} - IR - {1} b) f: IR - {-1} — IR - {2}
flx) = X*3 flx) = 2X*3
x - 3 (x) x + 1

¢ f: IR -{3} = IR -{-1} d) f: IR-{—;‘}QJH—{E}

3

4 - x '
f(x) = £ _ Bx + 2
x -3 =5

e) f: R*— IR - {4} f) f: IR - {3} — IR - {3}
flx) = Ax+2 flx) = 3x *+2
x T x-3

A.332 Seja a fungdo f de R - {-2} em R - {4} definida por f(x) = 2* =3 Qual
é o valor do dominio de f! com imagem 5? x + 2
Solugdo
Queremos determinar a € IR - {4} tal que f~!(a) =5, para isto, basta determinar

a tal que f(5) = a

_4:5-3 _ 17 17

= a= —.
7

A.333 Sejo @ fungio f de A= {xERIx<-1} em B=-{y € Rly>1} definida
por f(x) =V x2 +2x + 2. Qual é o valor do domfnio de f! com imagem 3?

A.334 Sejam os conjuntos A = {x € R |x > 1} e B={yERIy=> 2} e a fungdo
f de A em B definida por f(x) = x2 - 2x + 3. Obter a fungdo inversa de f.

Solugao
A fungdo dada é flx) =y = x2 -2x+3 com x=>1 e y =2
Aplicando a regra pratica temos:

I) permutando as variaveis:

V

x=y2-2y+3 com y=>1 e x=>2

11) expressando y em funcgdo de x

X=y2 -2y +3=x=y2-2y+1+3-1=x ly -1)2 +2=

= y-12=Vx-2=y-1=Vx-2 ou y-1=-Vx-2=
= y=1+Vx-2 ou y=1-Vx-2
Considerando que na fungdo inversa -1, devemos ter y >>1 e x >2, asentenca

que define a fungdo inversa ¢ f1(x) =1+ Vx -2

Resposta: f1:B— A

fl(x) =1 +Vx-2
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A.335 Obter a funcdo inversa das seguintes fungdes:
A A-{xERIx>1} e B={yERIly=-1}
f: A— B
flx) = x2 - 2x

b) A={xER|x=>-1} ¢ B={yERI|y=>1}
f: A— B
fix) = x2 +2x + 2

o0 A={xERIx<2} e B={yERI|y>-1}

f: A— B
fix) = x2 -4x + 3

d A=-{xERIx>
f:A— B
flx) = x2 - 3x + 2

) A-{xeRIx>2} e B={yER|y<9}
f: A— B
flx) = -x2 + 4x + 5

N W

} e B={vEIR|V2-“}}

I

fl A={xERIx<-1} e B={y€R|y<5}

f:A—B
flx) = -x2 - 2x + 4

g) Az{xeﬁh(;%} e B={VEIHIV?--%}
f:A—B

f(x) = 2x2 - Bx + 2

x2-1 se x=0

A.336 Seja a funcdo bijetora de IR em IR definida por f(x) = {
x-1 se x<0

Determinar f1.

Solugao

Notemos que

19) se x > 0 entdo f(x)
29) se x <0 entdo f(x)

A funcdo proposta é

1]
~
il

x2 -1, logo y = -1.

1]
<
1]

x -1, logo y <-1.

y=x2-1 com x20 e y>=2-1 ou y=x-1 com x<0 e y<-1.
Aplicando a regra préatica:

1) permutando as varidveis, temos:

x=y2-1 com y=>0 e x>-1 ou x=y-1 com y<0 e x<-1

1) expressando y em fungdo de x, temos:

y=Vx+1 com y>=>0 e x=-1 ou y=x+1 com y <0 e x<-1.

Logo, a fungdo inversa 1 ¢ de IR em IR e definida por

4 {Vx+1 se x = -1
f7ix) =

x+1 se x<-1
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A.337 Nas seguintes fungdes em IR, determinar a fungdo inversa.

2x + 3 = - -
a) f(x]:{ K+ 3 = xp2 b)fm:{s R
3x +1 se x <2 4 -4x se x < -1

2 >0 3 _ -
o flx) = x2 se x = a) f{x)={x 2 se x <-1
2x se x <0 4x + 1 se x = -1
\/—- 3 x2 —4x +7 se x =2
e) f(x) = X e x> ) fix) =4 2x -1 se -1 <x<2

(3 - x)3 se 3
X = X2 - 2% -4 se x < -1

A.338 A fungdo f em IR definida por f(x) = |x + 2] + |x - 1|, admite funcdo inversa?

A.339 Seja a fungdo f em IR definida por f(x) = 2x + |x + 1| - |2x - 4|. Determinar
a funcdo inversa de f.

A.340 Seja a fungdo f em IR definida por f(x) = 2x - 3. Construir num mesmo plano
cartesiano os graficos de f e f1

Solugao

YA f ]+ rd
f(x) = 2x - 3 fl(x) = 2+ 3 /4
2 -
-
X V' X Yy
/

-1 | -5 5 | 4 — -
o | -3 =3 0 ok
1| =1 -1 1
2 1 1 2 /

3 3 3 3
4 5 5 4

A.341 Nas funcdes que seguem, construir num mesmo plano cartesiano os graficos de fefl.

a) f: R— R b) f: IR— IR

flx) = 2x + 1 flx) - 2x*4

c) f: R— R
f(x) = 1 - x3 dl:;jﬁ-?B;{velnlyéﬂ
x) =1 -x
e) f: A—A={x€ R|x>-1}

200 = 22 & 2 f) f: 1Fi'-1> R*
f(x) = —
g f: R*> R - {1} X
f(x) = X1 h) f: R— R,
o f(x) = 2%

i) f: R— IR,
flx) = ()X
2
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A.342 Dadas as funcdes f e g em IR definidas por fix) = 3x -2 e glx) =2x + 5
determinar a funcdo inversa de gOf.
Solugdo
12 Processo
Determinamos inicialmente gOf e em seguida (gof)~!
(gOf)(x) = glf(x)) = 2f(x) + 5 = 2(3x - 2) + 5 = 6x + 1,
Aplicando a regra préatica, temos:

x -1

X =6y +1=> =
Y Y 6

portanto (gof) 1(x) = X ;1

29 Processo

Determinamos inicialme.nte f1 e g‘l e em seguida f‘109‘l pois
(gof)~1 = flog™,

Aplicando a regra pratica em .f(x) = 3x -2 e gix} = 2x + 5 temos:

f"l{xl=x+2 oD

2

e g l(x) =

X 51
-1
(Flogt) = Fllgti = XN *2 2 it S

3 3 6

portanto (gof)(x) = X= 1

Resposta:  (gof)™': R— R

-1 =>(~-1
(gof) ™ (x) 5

A.343 Dadas as fungdes f e g, determinar a fung¢do inversa de gOf:

a) f: R— R e g: R— R
f(x) = 4x + 1 glx) =3x -5

b) f: R— R e g: R— R
f(x) = x3 glx) = 2x + 3

c f: R,— R, e g: R— C={x € R|x <4}
f(x) = x2 glx) = 4 - x
d!A={xE|R|x>%}, a={xqu|x;_%}
f: A— B e g: B— R,
f(x) = x2 - 3x glx) =4x + 9
e A=-{xeRIx>1}, c={xe R|x>2}
f: A— R, e g: Ry— C

fix) = x2 -1 glx) =Vx + 4

204-A



A.344 Sejam os conjuntos A = {x E R|x>-2}, B={xE R|x>-4} e
C = {x ER|x> —1} e as fungGes f de A em B definida por f(x) =
=x2+4x e g de B em C definida por gi(x) = x2 - 1. Pergunta-se: existe

(gof) 1?7 Justificar a resposta.

A.345 Sejam os conjuntos A = {x ERIx< %} e B = {x ER|x=-1 j e as fungdes: f

de A em R_ definida por f(x) =2x -1, g de R_em IR, definida por g(x) = x2
e h de Ry em B definida por hi(x) = 4x - 1. Determinar a funcdo inversa de

ho(gof).
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Respostas para alguns exercicios

A.326a) f-1(x) = % ;3 b) g~ 1(x) = 3"4* 1
o) hlix) = ¥x -2 dptx) =1 +Vx -2
e) gl x) = x3 -2 fortx) = (x + 1)3
9 s Hix) = ¥ 1-x3

A.327 N&o, pois f ndo é injetora, por exemplo: f(-1) = f(1) = 1, e portanto f ndo é bijetora.

A329a) 11 IR, — IR, b) -1 R, —> A
f"l(x]=\/-x f=1ix)=1-vV x
c) f-1iIR. —— A d) fF-1: IR, —— A
f-1(x) = 2 -V -x =1(x) = -1 - V -x
e) f-1: B —— IR_ f) f-1:B — IR,
=1{x) = -V x - 1 -1(x) =V 4 - x
g f-1: B —— IR_
f1(x) = -V x + 1
A381a -1:R-{1}— R - {3} b} f-1: R -{2}—> R -{-1}
3x + 3 3 -x
“1(y) - “l(y) - 2T X
f-L(x) = — f-1(x) p—
5 1
¢ f1:R-{-1} — R -{3} d) f-1: R —{:;3--}——>IH -{3}
3x + 4
f-1(x) = 2 gy o X F2
x + 1 f-1(x) = -
e) -1:R - {4} — IR" fl 1R -{3}— IR -{3}
2 3x + 2
-1 - -1 P
f{x}~x_4 f-1(x) = T3
A333 E o V17 pois f-1{\/ 17) = 3, isto &,
f(3) =V 17
A.335a) f-1: B—— A b) -1 : B—> A
F-1{x) =1 +V x+1 fF-l1(x) = =1 +V x - 1
c) f-1: B— A d) f-1:B—> A
f=1{x) =2 -V x+1 1) = 3+ Vax+1
- S
el f-1:B > A f) f-1: B— A
f-1(x) = 2 + 9 - x f-1{x) =-1 - 5 ~ x
g fF1l:B—>A
5+8x +9
f1(x) = 2L
4
- 5 - x
A.337a) 1 x23 e x =7 b) : se x <8
f_ =
b x -1 < =1x) = ] 4 - x se x >8
.__T se X 7 a
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d)
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c)

d)

se x =3
-3<x<3

x -3

2+

f)

se

se x < -3

-x -3
Nao, pois f ndo é injetora, por exemplo f(-2) = f(1) = 3, portanto f ndo € bijetora.

-1

A.338

A.339
A.341a)
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x

11

A.343a) (gof)"1:IR —> IR b) (gof)i~1 :IR —>IR
i IRIER2 -1 i x -3
(gof)~1{x) = 2 (gof)—1(x) = 5
¢) (gof)l-1: C— IR, d) (gof)l 1 : IRy — A

(gof)~1(x) =WV 4 - x

el (gof)"1:C——>A
(gof)~1(x) = V x2 - 3
A.344 Nio, pois g ndo é injetora, por exemplo: g(-1) = g(1) =.0, portanto gof ndo é
bijetora.

3+ x

{gof)-1(x) = 5
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A.345 [hotgof]]-l t! B — A

2 -V x + 1

-1 _
[hotgof ]-1(x) = 3



